

CORREO DE MALLORCA

PERIÓDICO CATÓLICO

FRANQUEO
CONCERTADO

REDACCIÓN Y ADMINISTRACIÓN
Lonjeta, número 11
(IMPRESA "LA ESPERANZA")

AÑO IV

PALMA DE MALLORCA
Sábado 13 de Diciembre de 1913

Núm. 1.322

HORAS DE DESPACHO: DE 9 A 1 Y DE 4 A 7
Teléfono número 200
APARTADO DE CORREOS NÚMERO 19

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Preocupación inverosímil

El fonógrafo reformista ha hecho oír nuevamente en Linares el disco de la neutralidad de la escuela, la libertad de conciencia y la secularización de los cementerios. Es la vieja toaca de don Melquiades. Por la cuenta, ni su cerebro ni su laringe sirven para cosa mejor.

El caso este del jefe del reformismo es de los que no tienen precedentes. Los hombres públicos, incluso los mediocres, han cuidado siempre de no repetirse, ni dentro ni fuera de las Cortes. Han cuidado de eso para que no se les comparara con los loros, que están dale que le dará una y otra hora, un día y otro día, dejándolo caer del pico las mismas palabras. Pues don Melquiades es un orador-loro. Para él no hay nada fuera de la consabida neutralidad, libertad y secularización, y las suelta en cuanto ve que hay media docena de personas delante de la jaula. Un fonógrafo con un solo disco debe ser cosa insuperable.

Y se explica que un sectario, o, si quiere, un heretodoxo como él dijo sin saber a derecha o izquierda, se pierda por la enseñanza neutra y por la libertad de conciencia, conceptos que envuelven el propósito mal disimulado de atacar la enseñanza cristiana y negar aquella libertad a los católicos; lo que no se explica de ningún modo es que los que no creen en el destino superior de las almas, anden tan preocupados por el destino que hay de tener sus cuerpos.

Don Melquiades dice que es una impiedad que estén separados en muerte, en el cementerio, los que estuvieron unidos en vida. Y lo primero que tenía que demostrar el orador-loro es que realmente están unidos en vida los que profesan distinta religión: si existe entre ellos un abismo de creencias y de sentimientos, ¿cómo no han de estar profundamente separados?

Pero al que cree que con la vida se extingue todo y que sólo queda de nosotros un puñado de materia ¿qué le importa que los puñados estén cerca o lejos? Que deseen los creyentes para descanso eterno de sus cuerpos una porción de tierra sagrada a la sombra de una cruz, es naturalísimo. Esperan y creen en la resurrección, y mientras tanto piden desde sus tumbas a los que son caminantes en la vida la caridad de una oración. Los que no creen ni esperan nada, los que tienen averiguado que son un agregado de cuerpos químicos, ¿de qué se preocupan? Pues ese es el problema magno para don Melquiades, acaso porque lo es para don Gumerindo. Se olvidan del alma y aparecen como idólatras de los cuerpos. Bien mirado, en el fondo de esa preocupación sólo hay soberbia y vanidad...

Miguel Peñarol

Madrid, Diciembre de 1913.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Desde California

Vamos recibiendo, desde California, noticias interesantísimas de los grandes festejos que se han consagrado al V. Junipero Serra con motivo del bicentenario de su nacimiento. Juntamente con la carta que a continuación publicamos, por lo interesante, del amigo del alma P. Eugenio Sugranes, nos ha enviado un precioso álbum, periódicos y revistas dedicados exclusivamente al Venerable, ilustrados con grabados de aquellas Misiones californianas, de los Conventos de Palma y de Petra y hasta de la inauguración de nuestro monumento en ésta. Como la traducción literal de dichos periódicos del inglés al español sería cuestión de arduos trabajos, únicamente recogemos de ellos lo más importante, o un extracto de su contenido, para unirlo a la Monografía que del Centenario estamos escribiendo, *ad perpetuam rei memoriam*.

Dice el P. Sugranes lo siguiente:

J. M. J.

*Old Misión - San Gabriel - California
Nov. 24 - 1913.
Rdo. Sr. D. Francisco Torrens. Pbro. Petra-Mallorca.

Amadísimo y Rdo. Sr. y entrañable amigo: El sábado, creo, recibí su apreciable del 3 de los corrientes, cuyas páginas devoré con el gozo y alegría de costumbre. Publiqué ya mi juicio crítico de su preciosa obra, y ya voy recibiendo algunas cartas pidiéndome la obra.

Tenga la bondad de enviarme en seguida una docena en rústica y otra docena en tela, pues una señora la quiere para regalar con motivo de las Pascuas de Navidad. Al mismo tiempo, dígame a qué precio se pueden vender, y veré de poner alguno para que lo haga, pues los misioneros en Ultramar tienen prohibido, bajo severísimas penas, el comercio.

Ayer domingo, 23, tuvimos las fiestas del Centenario, con gozo indecible de mi alma. El señor Obispo asistió de capa magna a la Misa, en la que un servidor de V. R. predicó el sermón sobre las labores apostólicas del P. Serra en San Gabriel.

Un Padre Franciscano cantó la Misa, un Padre Jesuita de los Angeles hizo de Diácono y un Padre de los nuestros hizo de Subdiácono. Celebrante, P. Teófila, O. F. M.; diácono, P. Santiago Taglor S. J.; subdiácono, P. Pantaleón Triana C. M. F., de nuestra comunidad de los Angeles. Asistieron el señor Obispo en el trono, el Superior de los Benedictinos, P. Norberto Hue, O. S. B. y el Rector de San Gabriel, P. Eustaquio Flamena, C. M. F. El Rdo. Francisco Conaty, sobrino y secretario del señor Obispo, hizo de maestro de ceremonias. Otros sacerdotes y clérigos asistieron a estas fiestas. El día fue espléndido, primaveral; el gentío, inmenso. Por la tarde se descubrió la lápida de bronce en la pared exterior de la Misión. La costearon los Caballeros de Colón de Pasadena; se adornó la lápida con las banderas española y americana. Después hubo los ejercicios literarios en el gran teatro de "Misión Play". Este edificio fué impotente para contener los miles de personas que de todas partes vinieron. El señor John S. M. Groaty pronunció un discurso; después siguió Mr. Carlos Summís, quien habló sobre la Historia de las Misiones, y Mr. Arturo Bentor sobre el valor arquitectónico de las Misiones. Estos dos señores, don Carlos y don Arturo, no son católicos; empero ellos son muy afectos a los católicos y so-

bre todo al P. Serra y a los franciscanos.

Le voy a enviar cuanto antes copias de los periódicos en los que se publican esos discursos. El señor Obispo pronunció un bellissimo discurso, a pesar de que los doctores le habían prohibido hablar por razón de su delicada salud. Por todo el Estado se ha celebrado el Centenario; en Monterrey hubo una gran peregrinación de terciarios al sepulcro del P. Serra, de las regiones de San Francisco. En Santa Bárbara ayer estrenaron el drama sobre la Misión y presidio del mismo nombre, y hoy 24 bendijeron la gran Cruz al frente de la misma Misión. En San Bernardino, en Piverside, en San Diego y otros lugares están celebrando el Centenario con discursos apropiados. Y a estas fiestas todos se juntan, tanto protestantes como católicos. Y entre los más fervientes devotos del Padre Serra se encuentran varios protestantes. ¡Ojalá el Venerable Padre Serra les conceda la gracia de conocer y abrazar la verdadera Iglesia de Cristo!

Hoy 24 de Nov, todas las escuelas tienen fiesta, todos los Bancos y oficinas del Gobierno guardan fiesta; y a los niños se les cuenta la historia y la vida del P. Serra.

Durante la ceremonia de la bendición de la lápida se leyó una poesía muy notable titulada "Las Campanas de San Gabriel", compuesta por Mr. Charles Warren Stooland. Esta poesía, por supuesto en inglés, tiene mucha armonía imitativa y al pronunciarla hubo combinación de los versos con el toque de las famosas campanas de San Gabriel.

Cuide bien de su salud y suspenda sus trabajos por algún tiempo. Con esta ocasión tengo el placer de enviarle mis cordiales enhorabuena por el feliz éxito de sus campañas en pro del V. P. Serra y mis más expresivas gracias por sus extremadas bondades y atenciones para conmigo.

Quedo de V. R. afmo. H. en Corde Matris y con fraternal cariño sus manos besa. — Eugenio Sugranes, C. M. F.

Francisco Torrens, Pbro.

Petra, Diciembre de 1913.

Bibliografía

Hemos conocido a muchos y muy excelentes Profesores de segunda y superior enseñanzas; pero con los dedos podríamos contar—y aun habría dedos de sobra—los que han compuesto libros de texto dignos de este nombre. Después del inolvidable don Félix Sánchez y Casado, tenemos por uno de los mejores en tal difícil arte de composición al señor don Rufino Blanco y Sánchez, Doctor en Filosofía y Letras y Profesor de la Escuela de Estudios Superiores del Magisterio: sus obras de texto son modelo de exposición didáctica, de prudente selección de lo necesario y pretención de lo no indispensable, de desmenuzamiento de la materia tratada hasta hacer inútil la viva voz del catedrático, de claridad en las ideas y de perfecta diáfandad en el lenguaje. Prueba palpable de ello nos ofrece su *Tratado de Análisis de la Lengua castellana*, que mereció ser declarado de mérito en la carrera profesional del autor y cuya sexta edición acaba de ver la luz pública, en tomo de 242 páginas en 8.º mayor impreso por la Tipografía madrileña de la "Revista de Archivos, Bibliotecas y Museos", y que se vende a tres pesetas el ejemplar en rústica; supera a los demás de su clase hasta ahora divulga-

dos, no sólo por sus cualidades pedagógicas, sino por la plenitud de su contenido, pues abarca los análisis gramatical, lógico, literario y léxico, que en ningún hemos visto comprendidos. Además de esto, se recomienda por su pureza doctrinal (en el análisis lógico, por ejemplo, sigue la doctrina propia de la Filosofía escolástica, cuya preferencia justifica en la página 147), y por su empeño en no apartarse del tecnicismo tradicional, sobre todo en punto a Gramática (pág. 24), evitando así insubstanciales logomaquias, "causa y efecto a la vez de gran perturbación de las ideas". Consideramos, pues, muy útil este libro para nuestros alumnos de las Escuelas Normales, para nuestros seminaristas, y singularmente para los que nos dedicamos al periodismo y corremos continuo peligro, por exceso de prisa y defecto de reflexión, de escribir en cualquier clase de jerga y no en lengua castellana medianamente aceptable. Y con esto damos por terminada la presente nota bibliográfica, ya que no vemos medio de analizar, el *Tratado* del señor Blanco sin profanar el libro y aburrir a nuestros magnánimos lectores.

P. C. A.

(DE NUESTRA COLABORACIÓN)

Los manejos de la Institución Libre

Ferrocarril académico

En la revista "Nuevo Mundo", el erudito cronista Ramiro de Maeztu continúa la crítica de la demolidora gestión realizada en la Dirección General de Primera Enseñanza por el Sr. don Rafael Altamira. La actitud galarda y decidida del periodista español reduce a desmenuzarse con dotos irrefragables la labor nefanda que dicho señor director instauró en el departamento de Instrucción primaria. Maeztu es *liberal* y un hombre a la moderna, como muchos toman por remoque; así es, que no se le puede tildar de retrógado, *reaccionario* o *vendido al oro de la reacción*, estríbilos tan manidos, pero de eficazísimo efecto para la galería. Esto les ha restado fuerza a los adeptos del caído director que trataban de poner el grito en el cielo, revolverse contra lo humano y lo divino, por el despojado hecho de haber atentado un simple ministro contra un *iniciado*.

La mano en la sombra

Habíamos llegado a un tiempo en que nos sonreíamos cuando se sacaba a relucir cualquiera manifestación de poder—de ese poder oculto y maquiavélico—de ciertas hermandades o asociaciones. Antaño un hecho de resonancia que aconteciera en la vida social o política; la prosecución de una campaña, la destitución de un personaje, nos evocaba una tupida e invisible red de pactos, juramentos, fraternidades rojas o negras que actuaban en secreto y concretaban en una persona todas las aspiraciones de la secta. Pues bien, confesamos que lo que creíamos arrinconado y dado de baja, lo vemos palpitar con energías de asombrosa vitalidad y raigambre recia y poderosa.

Acción y reacción

Desde los aciagos y desdichadísimo días del proceso Ferrer no habíamos tenido ocasión de observar los manejos de esa organización tentacular que todo lo rastorea, falsea y supedita a su fin. Entonces se llamó a capitular *conventum* internacional, y se hizo de Ferrer poco menos que el porteaestandere de la intelectualidad española. Se consiguió que cuan-

tos periódicos extranjeros le nombraban le antepusiesen el título de Profesor, y llegase al refinamiento de organización de hacer publicar planas enteras de rotativos americanos—"The New York Times", "The World", entre otros—con la efígie del anarquista ciñéndole Minerva la corona de laurel. ¡Ultrajante alegoría para la Ciencia y el Trabajo!

De aquella odiosa campaña sacóse el convencimiento de lo prácticas que resultan las protestas allende el Pirineo cuando queremos coartar la libertad de los gobernantes. Ahora quiso hacerse otro tanto con el ex-director de Primera Enseñanza Sr. Altamira. Era el niño mimado de la Institución Libre y de su principal hechura, esa Universidad de Oviedo, célebre en los fastos académicos por la casi total ausencia y abandono de sus cátedras del personal docente. Por ella salió, nuevo Jasón, a descubrir a América, y del Plata hasta el Hudson anduvo predicando la buena nueva. Del resultado científico de esa expedición, así como de la siguiente del señor Posada, *paraguayano adoptivo*, bastante nos han dicho muchos de nuestros amigos americanos; algo de lo escrito y hablado sería causa suficiente para una revisión de valores intelectuales, si nosotros nos moviésemos en otro ambiente. Del efecto positivo y personal del viaje, también conocemos datos y episodios auténticos que hacen suponer lo pingüe del fruto recogido.

Vuelto a España, convertido en faraute del *conventum*, se le elevó a la Dirección General de 1.ª Enseñanza, puesto creado por él e importantísimo, aparte los emolumentos nada despreciables, por la interesante labor que desde su despacho pudiera hacer. En esto hemos de reconocer en el señor Altamira grandes dotes de energía y constante tenacidad. Como buen *iniciado*, labórase sin descanso para implantar la organización de la Enseñanza primaria según el patrón convenido en el sanedrín. Y después de su gestión hay que reconocer cuán aceleradamente marchó hacia su ideal; no hay más que examinar atentamente la constitución del cuerpo de inspectores, las reformas del escalafón, esa *obra magna* de que nos habla el señor Maeztu.

El hombre intangible

Pero, en el curso de su gestión, el señor Altamira llegó a creerse ungido y nunca pudo suponer que un ministro fuera su superior jerárquico, ni pudiera orientar ni pensar en reformar la enseñanza primaria. Un incidente nimio y sin importancia sobrevino y puso en la realidad a ministro y director, teniendo éste

que presentar la dimisión de su cargo.

Hasta aquí el hecho no tiene nada de insólito. Dos funcionarios, uno superior, otro inferior, que discrepan en la apreciación de una reforma, y el inferior admite en uso de su libertad. Pero el desaire hecho a la persona del señor Altamira, se consideró hecho a su gestión, y ésta no era personal, sino delegada. Ahí, entonces había que oponerse al nuevo espíritu, hostilizar al gobierno, crear un ambiente de protesta nacional, hacer un llamamiento a la *Europa consciente*, que tan buen resultado produjo la otra vez, y pedir una reparación ante semejante ultraje.

El hilo de la trama

He aquí la llave de esas *voces de auxilio* proferidas por unos profesores españoles. Pero el hecho es tan inaudito, y ultrajante, no sólo para las autoridades académicas, sino para los buenos patriotas, que se impone conocer los nombres de quienes, sin tener la valentía de arrostrar en casa las consecuencias de sus actos, prorrumpen en jeremiadas hipócritas más allá de la frontera contra unas autoridades y un gobierno cuyas prebendas usufructúan.

Prosiga la Prensa católica su campaña. Por interés patriótico urge llegar hasta el fin y hacer toda la luz posible. Poseemos el hilo de la enmarañada madeja, y quién sabe si, sujetos a sus fibras, no han de salir nombres, datos y documentos que confundan a quienes quieren verter su lodo sobre el sagrado nombre de España.

Precisamente ahora se tachaba a los estudiantes la falta de civismo y patriotismo al pretender recurrir a sus camaradas del Extranjero en demanda de apoyo a sus pretensiones. Señor Ministro de Instrucción pública, ¿qué de particular tiene esa actitud cuando los mismos profesores, los que tienen la autoridad, les inician y dan ejemplo?

Deslídense los campos de una vez, y sepámos a qué atenernos ante los falsos patriotas.

P. A.

Curiosidades

Cómo eran antes los ministros

El hecho ocurrió en 1823, en la diligencia de Macon Lyon. Un caballero muy acaudalado cantaba las coplas de Beranger y hablaba con sus más inmediatos compañeros de viaje en estos términos: —Yo soy empleado, pero independiente, caramba! Tengo derecho a ello.—Y señalando a un sacerdote y a otros dos señores muy graves que

iban en el rincón opuesto, agregó: —Apostemos cien "sous", a que en la primera parada hago yo que bajen del coche esa sotana y esos dos jesuitas disfrazados.—Y siguió cantando sus canciones anticlericales.

El sacerdote, aburrido, había cerrado su breviario.

En esto sonó el toque de "Angelus", en los pueblos de los alrededores. Los dos caballeros se santiguaron y se pusieron a rezar. Hubo una explosión de risa, y, por orden del cantor de las coplas, se aplaudió irónicamente a los dos "beatos". Uno de éstos sacando tranquilamente el rosario dijo a su camarada:

—Mi querido conde, es la hora de mi rosario: ¿quiere usted acompañarme?

—Reflexamente, amigo vizconde: lo rezaremos juntos.

—Si ustedes lo permiten—dijo el sacerdote saludando sonriente,—lo rezaremos los tres.

Nadie se sonrió más. Solo se oía el ruido de la diligencia, que no impedía a los tres buenos cristianos recitar a voz las "Ave Marías", de la corona virginal.

Se acabó el Rosario y llegó la primera parada del vehículo. Allí (en Trévoux) bajó el sacerdote, y al despedirse de los dos desconocidos, les preguntó cortésmente si podía saber sus nombres antes de separarse.

—Con su gusto, el señor Cura, respondió el más viejo; el vizconde Montmorency, ministro de Negocios extranjeros.

El sacerdote se quedó estupefacto mientras el otro señor se nombraba diciendo:

El conde de Villedel, presidente del Consejo y ministro de Hacienda.

Nadie salía de su asombro. Monsieur de Villedel llamó al gendarme de servicio, se dio a conocer, y señalando a los dos cánticos, que ya no cabía, le dijo: "Gendarme, este señor desea cambiar de departamento, porque aquí hay dos personas que harán una denuncia contra él si continúa aquí."

El aludido no esperó aviso dos veces, y salió a escape del coche. Pero Mr. de Villedel le llamó para decirle:

—Un momento, caballero... ¿Y la apuesta? Nos debe usted cinco francos, los viajeros son testigos de ello... Nosotros no nos bajamos del coche... Todo lo contrario...

El hombre, cada vez más atortolado, pagó la apuesta, entre las risas generales, y escorrió el bulto. Mr. de Villedel dió los cinco francos al sacerdote, diciéndole estas palabras: —Para los difuntos de su parroquia, Sr. Cura.

Sección informativa

En la cárcel

Una conferencia de divulgación científica

La floreciente Congregación Mariana para jóvenes establecida en la iglesia de Nuestra Señora de Montesión bajo la dirección acertada del R. P. José Planas, S. J. ha inaugurado su nueva sección "Academia de composición y declamación", mediante cursos de divulgación científica y apologetica.

El lugar escogido para comenzar tan laudable tarea ha sido la cárcel de esta ciudad en cuyo establecimiento, anteaer, a las once de la mañana, dióse la primera conferencia (y primera de un curso de Astronomía) por el ilustrado y distinguido profes-

or don Andrés Bello, Congregante de María Inmaculada.

Acompañaron al conferenciante el mencionado Director de la Congregación Mariana R. P. Planas, S. J., y el congregante de la misma don Manuel de Lete Triay.

"El sistema solar", fué el tema que desarrolló el señor Bello en su lección primera.

He aquí un resumen de la misma. En oportuno y elegante exordio hace a los presos de la cárcel la presentación de la Congregación Mariana, relatóndoles las obras de misericordia y el apostolado social que viene ejerciendo y exponiéndoles la misión que se propone realizar su nueva sección inaugurada.

Pasa luego al objeto de su estudio,

y dice que su conferencia será un trabajo preliminar, preparatorio de las conferencias sucesivas.

Explica con claridad la formación de los astros, y entrando de lleno, el examen del "sistema solar", hace notar los tres puntos capitales que lo integran: el Sol, rey de los astros, en torno del cual giran los planetas (esas "bolas", huecas y grandes)—entre ellos la Tierra—en torno de los cuales a su vez dan la vuelta los satélites (esas "bolas", también, pero más pequeñas y frías) entre los cuales está la luna como satélite de la tierra.

Notamos en el sistema solar una "cierta dependencia", establecida por las leyes naturales, en cuya virtud al astro rey se sujetan los planetas, y a los planetas vienen supeditados los

Biblioteca de CORREO DE MALLORCA 8

DEL ARROYO AL PALACIO

(Continuación)

sa porque es pequeño, no es decente; así hacen los raposos en el gallinero, que fuera no se atreven. ¡Mirad, compadres, la figura, que adviene el gitano más gitano, dónde mira el pequeño, y qué es lo que bajo la corteza del cutis guarda el mozo; al más ladino se le engroma el niño, ¡pues si se escurre solo! El que quiera, que se las entienda con él, y ya le pido un cuento; pero con arte, con honradez ¿eh?, que no haya aquí sepelios, ni descuaje de fuerza bruta, y lo veremos. El chico ya es persona; pues entonces, la libertad para él se ha hecho. ¿No digo yo o discurreo?

Camino al infierno iba el asunto para el Rana, y ya se estaba quemando por dentro, y unos y otros se preparaban a enredar el lío a alfilerazos, para a revuelta de aguas sacar truchas, cuando dos golfos, cuya existencia nadie sospechaba, entraron allí, gritando: ¡Los guardias! ¿que aquí vienen!—¡Menudo revuel-

lo que produjo el grito! En bandada de cuervos no hace mayor susto el ruido de un disparo y el olor de la pólvora; todos se revolían y estrujaban y trababan de ocultarse y de ocultar, y con un desorden feroz procuraban ordenarse colocándose en su puesto para tomar actitudes de honrados ciudadanos. En tanto, se hubiera visto a un pequeño, en capotín inmenso rebujado, que tomaba la puerta de la calle muy solemne y muy serio. Nadie se había fijado en él, aunque hacía rato que allí estaba el niño listo, y presenciado la disputa, y muy antes se arrió al Pastor con gran sigilo y le dijo palabras a la oreja. Como era tan pequeño, entre el corro de hombres que aquel singular juicio reunió, andaba muy metido y ocultado.

Allí, asomándose por debajo de los sobacos, fué tomando posiciones; se colocó del Culebro a la distancia prudencial que el caso requería, averiguó el bolsillo donde el collar estaba, inspeccionó las veredas que al bolso conducían, midió sus fondos, examinó su forma, y tranquilo y sereno y sonriente, como gato que espera su momento, con esa gracia negligente que simula descuidados cuando tiene la zarpa bien puesta y esconde la mano afilando las

uñas, espío aguardando el instante preciso.

Bien llevaba el Pastor la polémica, ¡jaquí sí que era un hombre! Parecía un palurdo de la Sierra y era un gatera de lo fino y bueno. ¡Vaya que conmovía al auditorio! Culebro le miraba muy entusiasmado; aquel zorrillo avisó iba a caer en la trampa por donde caen todos los mortales, aunque raposos sean. Cuando el Pastor le dijo, con más entonación que héroe de apoye: el chico es ya persona; ¡jaquí tenéis a un hombre!, se le hizo la boca agua, se emocionó de gusto y perdió la cabeza por completo. ¡A ver, que vinieran aquí otros mocosos a compararse con él! Comprendió el Zarito el devaneo que la valenciosidad producía en su colega, y rápido, dió en el golpe magistral.

Ya estaba hecho. Un segundo después fueron los gritos. ¡Vaya si se hacía todo espontáneamente! El rufianesco congreso, todo alborotado y deshecho, trataba de ponerse en defensa, ocultándose, en un atropellamiento miedoso; y el Zarito, solemne como general victorioso, salía erguido, orgulloso del triunfo.

El tabernero ocupó su puesto en el mostrador. Un cucucheo medroso reinaba; todo el mundo se apretujaba, y en

las mesas habían tomado actitudes de personas decentes, si las miradas recelosas hacia la puerta no delataran el pánico de toda aquella despreciable banda.

El Culebro se metió debajo de la mesa, y cuando se esperaba el momento supremo de la entrada de los agentes de la autoridad, —Ja, ja, ja, ja— rompieron a gritar estrepitosamente *Ratoncito* y *Pelochis*. —¡Vaya una groma!— y se paseaban doblándose de risa. —¡Pero, que ha sido groma, hombres! Ja, ja. Rediez ¡qué pega!

—¡Maldita sea tu sombra!—refunfuñaron varios al verse burlados. —Seguir, hombres, seguir. ¡Amos, señores, que continúe la *juñción*! A ver, que termine el *azto*. ¡Mía que tiene gracia Eh, tú, Culebro, sal del buraco. Anda, valiente, que se te va el chirlo.—Y le zumbaban más y más hostigándole por debajo las mesas. ¡Vaya una gazaque que has cogido! ¡Aquí se va a ver un valiente!

Al fin salió, lleno de polvo y pálido de rabia y de miedo, el Culebro. Al ver que todo ello había sido una pesada broma del *Pelochis*, recobró el sentido; fué a ver dónde estaba su collar, ¡pero, tú que le viste!

—¡Ladrones!—gritó.

—¿Ladrones? Ja, ja—siguió en su insultante zumba el *Pelochis*. —Oye, tú; ladrones dice. ¡En qué rifa le habrá tocado el gacho el collar!

—¿Qué es eso del collar?—gritaron varios a la vez, el *Rana* y el *Pastor* entre ellos. —Que se explique eso—continuó el último.

—Pos si a eso vengo—prosiguió *Pelochis*, paseándose con toda la flemma del más chulapo. —Amos, usté, señor de tabernero, échele usted una copa al *Culebro*, pa que se le ilumine lo de arriba, porque creo que le va a hacer *orsequio* de la prenda a la *Remi*; o si no, pa que se le quite el susto que *dende* que se escondió detrás del automóvil se está mandando.

—Oye, tú, no insultes—dijo intentando recobrarle el aludido. —No hay que meterse con mi *conduxta*, ¿sabes?

—¿Con tu *conduxta*? ¡Vaya calol—y dejándose caer de lado, con el codo empujó al *Culebro* sobre las mesas.

—¡Largo de aquí, mocosos!—dijeron los que le recibieron, y le largaron al medio de la sala.

—Oye, *Pelochis*, no armes tanta bronca—le advirtió, entre prudente y medroso, el *Ratoncito*.

—No hagas caso—le contestó al oído.

—¿No ves que Zarito estará cerca todavía? Ya verás.—Y continuó el jaleo.

—¡Que se vea eso!—dijo, fingiendo furias, el *Pastor*.

—Pos claro, ¡que se vea!—respondió con firmeza el *Pelochis*; y al *Culebro*—: Pero, tú, ¿no te defiende nadie? ¡Pero si se le has quitado a una criatura, si lo que has hecho es una indecencia! Sí, hombre, sí; pa que lo sepan.

—Mentira. ¡Mardita sea! Por éstas que no tendrás mucho tiempo el collar en tus manos. ¡Ladron!

—M'alegro é verte güeno—dijo churleándose el *Pelochis*, que se iba poniendo ya imposible con su pesada zumba. —Estás en babia, niño; si el que te ha quitado el collar, con todas las circunstancias y el aquel del caso, ha sido el *Zarito*. Anda, díselo a los señores de la concurrencia, pa que te aplaudan. ¡Vaya un *Ciz!*

Todos se habían levantado ya. El *Pastor* entonces, con una socarronería que ponía al descubierto todo el juego anterior, remató el caso, diciendo: —Señores, según el juicio de autos, me *retraído* y digo que aquí el valiente y el niño de pupila ha sido el otro. Vaya, amigo *Rana*, ¡has tienes tu retón. ¡A ver si le educas mejor, hombre!

Aquello colmó la medida. En un dos por tres se armó el zipzape número uno.

El *Rana*, bravuconando, se lanzó, navaja en mano, contra el *Pastor*; éste, con una formidable cayado en una mano y la de Albacete en la otra, empezó a reparar *l'internazos*; el *Rana*, por un lado, y el *Pastor* por otro; *Pelochis*, de una parte, y *Culebro* por la suya, y tras ellos, revueltos en confusión, todos los puntos masculinos y femeninos del cotarro se liarón a golpes. En un momento los vasos rodaron por los suelos, los taburetes volaron; ¡vaya una de astillas y de vidrios rotos que se hizo! El *Pelochis* tras el *Culebro* la tomó, que ora encima, ora debajo de las mesas, se encontraba siempre con el tacón o con el puño de su contrincante; tras el *Rana* iba el *Pastor* blandiendo su garrote, y así por el estilo, todos menudeaban de palos y de golpes una danza furiosa.

Por lo alto y por lo bajo, encima de las mesas y en el suelo, se peleaba. Cada uno había tomado su partido, y algunos del de correr, librándose de los golpes. Aquel rodaban dos, y allí se encaramaban tres, que, apenas habían fijado una puerca, iban a buscar con la otra el suelo, describiendo curvas nada galanas en el aire; y el polvo que se levantó, y el pa-

satélites. Aquí cabe una conclusión práctica: Pasando al orden de la vida vemos que una dependencia rigida también el destino de los hombres; el más débil se sujeta al poderoso (no por el talento o por las armas) por cualquier concepto, éste a su vez depende de otra superioridad, finalmente esta creada lógica tiene en lo legítimo como superior a Dios, al todopoderoso.

Dios a cada cosa, para su régimen, ha dado sus leyes, que llamamos naturales.

Ahora bien, estos astros sugieren ideas casi inconcebibles para muchos; sin embargo, estas ideas no son la expresión de lo más grande. De estos astros hay miles en el espacio infinito y el mismo sol rey de todos ellos, —asegura un astrónomo— queda en su orgullo humillado, ya que es de los más pequeños. Si fuera posible observar con telescopio desde Sirio el espacio que desde la tierra contemplamos sólo distinguiríamos puntos negros pequeños y apenas perceptibles.

Saquemos, por tanto, otra conclusión: Remoñándonos, pues, a la altura de los astros podemos concebir, al lado de estas obras portentosas de la creación, la pequeñez humana, al par que podemos considerar la grandeza de aquellos hombres que por sus méritos y poder se remontan a la altura de los astros.

Después de un breve resumen, anuncié que su próxima conferencia versará sobre "La Tierra," y dióse por terminada la lección.

El conferenciante señor Bello, que con palabra castiza y elocuente supo atraer la atención de su auditorio, fué muy aplaudido y felicitado.

De Inca

Con gran esplendor se celebró en nuestra iglesia parroquial la festividad de la Inmaculada Concepción asistiendo el pueblo presidiendo por el nuevo Alcalde, don Pedro Balle, a los oficios divinos por la mañana, y a la procesión pública por la tarde. También asistieron a dicha procesión nutridos coros de Hijas de María y la banda de música que dirige el señor Roge.

El mismo día ocho, los Jefes y Oficiales del Regimiento Infantería de Inca, n.º 62, honraron a su excelsa Patrona con una solemne misa en la Iglesia de San Domingo, cuyo altar mayor apareció bellamente adornado con la bandera española y trofeos militares.

El día nueve siguiente, en la misa, se celebraron suabios funerales en sufragio de las almas de los compañeros de dichos Jefes y Oficiales difuntos.

En vista de los casos de hidrofobia que se han registrado en algunos pueblos, el Alcalde ha prohibido que los perros anden sueltos y sin bozal.

Corresponsal

Inca, 10 de Diciembre de 1913.

Sobre una escuela

Un vecino de Coll d'en Rebassa, por conducto del concejal sáncido señor Font y Arbós, ha presentado al señor Alcalde un plano de un edificio que se propone construir en aquel caserío, a condición de que el Ayuntamiento le pague el correspondiente alquiler, destinado a escuela pública de niños y niñas.

En dicho plano figuran dos edificios, separados completamente por medio de paredes, destinados a escuelas públicas de ambos sexos; edificios bien aireados y en los cuales hay habitaciones expresas para ocupar por los maestros.

Los citados edificios están dotados de sendos patios para recreo de los alumnos.

El señor Conde de Olocau ha aprobado, en principio, dicho plano.

Una visita

La Junta inspectora del grupo de edificios de Instrucción pública que se construye en el sitio llamado Tírador ha llevado a cabo la anunciada visita de inspección.

Formaban la comisión el Doctor don Manuel Guasp; el presidente de la Diputación, señor Riquer; el Alcalde, señor Conde de Olocau; don Juan Malberti, don Sebastián Font, don Pedro Boned y don Miguel Font. En aquel punto se unieron a la comisión los arquitectos directores de las obras, señores Alean y Alomar.

Después de recorrer todo el nuevo edificio, dichos señores convinieron en avistarse con don Manuel Salas para tratar con él de la expropiación de una faja de terreno de su propiedad destinada a vía pública, sin la cual no se podrá subir a varios de los edificios que se construyen para destinárselos a centros de enseñanza. Parece que los terrenos que se trata de expropiar los pagarán, por partes iguales, la Diputación, el Ayuntamiento y el contratista de las obras.

Ayer se reunió en el Ayuntamiento la Comisión de Ensenche y Murallas, acordando, a propuesta del Alcalde, señor Conde de Olocau, encargar al Arquitecto municipal la formación de un proyecto para la urbanización de la calle que ha de construirse junto al nuevo Instituto.

Los marinos de la "Isleña,"

El Administrador de Correos El Sr. García Sansaloni, visitó ayer al director de la "Isleña," señor Simó, para hablar con él respecto al servicio de correos para el caso que se declarara la anunciada huelga de capitanes, pilotos y maquinistas.

También estuvo el Sr. García Sansaloni, con igual objeto, en el Gobierno civil, donde no pudo ver al Sr. Martínez de Campos.

"El Duque de la Victoria," Ayer, a la una de la tarde, fundó en este puerto, procedente del de Cartagena, el cañonero español "Duque de la Victoria."

Según se nos ha manifestado, viene con objeto de cubrir las necesidades del servicio de correos en el caso de que estalle la huelga de capitanes, pilotos y maquinistas de la "Isleña Marítima."

El "Duque de la Victoria," se ha puesto a las órdenes del Comandante de Marina, cumpliendo las instrucciones recibidas.

Reunión de la "Isleña." Ayer tarde, a las seis, volvió a reunirse la Junta directiva de la "Isleña Marítima," durante la reunión hasta cerca de las nueve y media de la noche.

Al terminar la reunión, interrogamos a varios de los vocales asistentes. Los señores Alomar y Marqués de la Torre nos dijeron que hoy, a la una de la tarde, volverá a reunirse la Junta, por no haberse tomado aun acuerdo alguno. Don Juan Aguiló nos dijo: "Mañana seguiremos tratando el asunto." Y don Ricardo Roca nos manifestó: "Mañana, probablemente, resolveremos en definitiva."

¿Vendrán más buques de guerra?

Ayer circuló por esta ciudad el rumor de que, entre hoy y mañana, llegaría a Palma otros torpederos españoles.

"La Marítima," Segun noticias, la Compañía mahonesa de vapores "La Marítima," seguirá, respecto a las peticiones de sus capitanes, pilotos y maquinistas, la misma norma de conducta que adopta la "Isleña."

Comisión provincial

Sesión de ayer Bajo la presidencia del señor Felu y con asistencia de los señores Amer, Llobera, Socías y Ramón, se reunió ayer la Comisión provincial en sesión extraordinaria para conocer los expedientes promovidos por las reclamaciones formuladas con motivo de las elecciones municipales que tuvieron lugar en 9 de Noviembre último.

En vista del recurso formulado por don Juan Ferrer Martorell en solicitud de que se declare incapaz para ejercer el cargo de Concejal a don Bartolomé Cladera Socías, elegido por el segundo distrito de La Puebla, se acordó por unanimidad desestimar dicho recurso, considerando que reúne capacidad legal para desempeñar el cargo de Concejal para el que ha sido elegido.

Examinado el expediente relativo a un recurso formulado por don Bartolomé Comas Socías en solicitud de que se declare la nulidad de las elecciones municipales de la primera sección del primer distrito de La Puebla, se acordó, por mayoría de votos, desestimar el expresado recurso.

Igual acuerdo recayó en otro recurso formulado por el mismo don Bartolomé Comas Socías pidiendo la nulidad de la elección de la segunda sección del primer distrito de la expresada villa.

Por mayoría de votos, también se acordó desestimar un recurso de don Bartolomé Cladera Socías en solicitud de que se declare la nulidad de las elecciones municipales verificadas en la tercera sección del segundo distrito de La Puebla.

En vista de otro recurso formulado por el mismo D. Bartolomé Cladera Socías por el que se pide la nulidad de la elección verificada en la cuarta sección del segundo distrito de La Puebla, se acordó, por mayoría de votos, desestimar el expresado recurso.

Igual acuerdo recayó en otro recurso formulado por el mismo don Bartolomé Cladera Socías pidiendo la nulidad de la elección de la segunda sección del primer distrito de la expresada villa.

Por mayoría de votos, también se acordó desestimar un recurso de don Bartolomé Cladera Socías en solicitud de que se declare la nulidad de las elecciones municipales verificadas en la tercera sección del segundo distrito de La Puebla.

Examinado el recurso interpuesto por don Juan Pons Ferrer y otros vecinos de Sóller contra la capacidad de los Concejales electos don Juan Puig Rullán y don Pedro Antonio Alcover Pons, se acordó, por mayoría de votos, desestimar dicho recurso.

En vista del expediente relativo a la renuncia presentada por don Antonio Costa del cargo de Concejal del Ayuntamiento de Ibiza y de una instancia remitida con posterioridad por el mismo señor en solicitud de que se dé por no presentada la anterior renuncia, por mayoría de votos se acordó aceptar la retirada y la renuncia que, del expresado cargo de Concejal del Ayuntamiento de

Ibiza, había presentado el mencionado don Antonio Riera.

Por mayoría de votos, se acordó desestimar un recurso formulado por D. Gabriel Alomar Ramis, vecino de Sineu, contra la capacidad legal del concejal electo D. Bartolomé Durán Bordoy.

Visto un recurso de D. Germán Martínez Mendoza contra la validez de la votación de la sección décima del término municipal de Mahón, se acordó, por mayoría de votos, desestimar.

Igualmente se acordó desestimar, por mayoría de votos, un recurso de D. Antonio Torres Roig pidiendo la nulidad de las elecciones municipales verificadas en las secciones primera y segunda del distrito de Santa Eulalia (Ibiza).

Y siendo éstos los únicos asuntos comprendidos en la papelera de convocatoria, se dió por terminado el acto, levantándose seguidamente la sesión.

Los conservadores del Arrabal

Los conservadores del arrabal de Santa Catalina están en periodo de reorganización.

Trátase de dar empuje a la Sociedad "La Marina," y alma de ese movimiento son los señores don Pedro Canet, don Rafael Juan y don Jerónimo Lull.

En primer lugar, se piensa constituir un Comité, formado de los ex-concejales y actuales ediles por aquel distrito, que estará en relación con el de "La Peña," para tratar y resolver los asuntos políticos.

Además, se constituirá una Junta encargada de la dirección de la Sociedad.

EN LA CASA DE LA VILLA

Una subasta Anteayer se celebró en el Ayuntamiento la subasta para la ejecución de las obras de desmonte y acarreo de tierras de la vía K del plano de ensanche.

La subasta se adjudicó provisionamente al mejor postor, don Juan Garau Sastre, quien hizo una baja de 1.195 pesetas sobre el tipo de subasta, que era de 13.300 pesetas.

Instalación de motores Han solicitado permiso para instalar motores eléctricos.

Doña Catalina Ginestra Beltrán, uno de un caballo de fuerza en la casa número 21 de la calle de la Birrería, destinado a la industria de panadería; don Gregorio Guasp Pou, otro de número caballo en la calle de Roca, número 36, destinado al funcionamiento de una bomba para la extracción de agua y don Guillermo Rubert Catalá, otro de un caballo en la casa número 59 de la calle de Alfonso XIII (Terreno), destinado también al funcionamiento de una bomba para la extracción de agua.

Los expedientes instruidos al efecto se hallan expuestos al público, a efectos de reclamación, en la secretaría del Ayuntamiento.

Los "Chic-Chic,"

Días atrás, el señor Gobernador civil dió órdenes terminantes a la policía para que hiciera retirar de los cafés unos aparatos, llamados "Chic-Chic," en los que los concurrentes arrojan piezas de a cinco céntimos para ganar alguna de las suertes que raras veces obtienen.

La policía emprendió enseguida activa campaña contra tales aparatos, habiendo podido conseguir que éstos desaparecieran de los cafés y tabernas.

También la policía ha hecho desaparecer otros aparatos, semejantes a los "Chic-Chic," que existían en ciertos establecimientos de bebidas y acerca de los cuales ya llamamos la atención del señor Gobernador civil.

Es aplaudible la medida adoptada por el señor Martínez de Campos respecto a esa clase de aparatos.

Notas de sociedad

Representante Vemos con satisfacción que los señores, D. José Esveva y Boscan y D. Francisco Socías y Ferragut, Vocal Secretario y Jefe de oficinas, respectivamente, de la Caja de Ahorros y Monte de Piedad de las Baleares, han sido designados por ésta, para que la representen en la Conferencia que en Madrid ha de celebrarse, convocada por los Institutos Nacional de Previsión y de Reformas Sociales, para tratar de la acción colaboradora de las Cajas de Ahorros en el régimen oficial de previsión popular y mayor eficacia de la ley de casas baratas de Junio de 1911.

Enferma Se encuentra enferma, guardando cama, la señora madre del ex-Alcalde de Palma don Antonio Pou Reus.

Los desamamos pronto y total restablecimiento.

A bordo del vapor "Mahón," salieron ayer para Mahón don Pedro Puig Rullán, don Domingo Vidal, don José Sarviche, don Antonio Morell, don Cayetano Tejera, don Guillermo Olivares, don Enrique Fernández y don Bernardo Oliver.

También salió en el mismo vapor el abogado don Fausto Morell.

A bordo del vapor "Lulio," que salió ayer, al mediodía, para Ibiza y Alicante, se embarcaron el coronel de Administración militar señor Carré y el diputado provincial don Bartolomé R. Capmany.

Procedentes de Barcelona, a bordo del vapor "Rey Jaime I," han llegado esta mañana doña Teresa Prats, don Rafael Blanes, don Raimundo Bonastre, doña Isabel Oliver, don José Solá y señora, don Miguel Balaguer, don Juan Bosch, don Manuel Villalonga y don Pedro Sastre.

También ha llegado en el mismo vapor el primer teniente de Infantería don Manuel Castell Lozano.

En el vapor "Miramar," han llegado esta mañana de Argel doña Catalina Estelrich, doña Dolores Serrano, don José Tuduri, don José Company y don Juan Tur.

A bordo del vapor "Ciudadela," han llegado esta mañana, procedentes de la ciudad de su mismo nombre don José Bernadas, don Gabriel Alemany y don Juan Negrin.

Nombramiento El Doctor don Pedro Jaime Matas ha sido nombrado, con carácter honorario, Delegado Regio en el primer Congreso Español de Pediatría, que ha de celebrarse en Palma el próximo mes de Abril.

DEL MAR

Entradas Ayer tarde, a las cinco, regresó de Cabrera el vaporcito "Ciudadela."

Esta mañana han llegado los vapores "Rey Jaime I," procedente de Barcelona; "Miramar," de Argel, y "Ciudadela," de la ciudad de su mismo nombre.

Salidas Ayer, al mediodía, salió para Ibiza y Alicante el vapor correo "Lulio."

Por la tarde, a las seis y media, zarzó para Mahón el vapor "Mahón."

Despachados Están despachados los vapores "Bellver," y "Ciudadela," para Barcelona y Ciudadela, respectivamente, saldrán a las seis y media de esta tarde.

Vapores esperados Mañana debe llegar, procedente de Barcelona, el vapor "Balear."

Escuadra francesa en Palma

Ayer tarde, a la una, fundó en nuestra bahía una división de la escuadra francesa, compuesta de los siguientes cruceros: "Valdech Rousseau," que va al mando del capitán Mr. Comber, desplaza 14.000 toneladas y su dotación está compuesta de 892 plazas.

"Leon Gambetta," cuyo capitán es Mr. André, desplaza 12.550 toneladas y lleva 700 hombres.

"Victor Hugo," capitán Mr. Dulzono; desplaza 12.550 toneladas y lleva 711 tripulantes.

"Jules Ferry," capitán Mr. Durand; desplaza 12.550 toneladas y lleva 708 hombres.

"Edgard Quimet," capitán Mr. Allaire; desplaza 14.000 toneladas y lleva 834 hmbres.

"Ernest Renan," capitán Mr. Raty; desplaza 13.860 toneladas y lleva 825 hombres.

En los cruceros "Waldech Rousseau," y "Leon Gambetta," viajan los Almirantes M. M. Auvert y Encest, respectivamente.

Dichos buques salieron de Argel, en cuya bahía han permanecido fundeados durante cinco días, el jueves por la mañana, de modo que han empleado en la travesía día y medio.

Durante el viaje han maniobrado Ayer por la mañana, a las siete, se hallaban a la altura de Cabrera donde permanecieron algunas horas.

Parte de la oficialidad y marinería franca de servicio saltó ayer tarde a tierra, visitando la población.

La escuadra permanecerá en esta bahía hasta el próximo lunes, en que saldrán para Mahón.

Anoche salió el "Ernest Renan," para Mahón, con objeto de explorar el puerto de aquella ciudad. Dicho buque regresará mañana a Palma. Si sus exploraciones resultan que la escuadra puede fundear en el puerto, ésta saldrá con rumbo a Mahón.

Inmediatamente después de la llegada, pasó a bordo del crucero "Waldech Rousseau," el Director-médico de Sanidad don Miguel Berga, acompañado del Secretario intérprete, don Pedro Bosch.

También pasaron a bordo de dicho buque, con carácter oficial, el segundo jefe de esta Comandancia señor Delgado y el teniente de Infantería don Antonio Clar.

Por la tarde pasaron a saludar a los Almirantes el agente consular francés Mr. Marchand, acompañado del ex-comandante interino Mr. Galantomini; el Comandante de Marina de este puerto y el Comandante del cañonero "Duque de la Victoria."

Movimiento luliano

Acercándose ya la fecha en que Mallorca y Cataluña se proponen celebrar dignamente el solemne Centenario de nuestro ínclito paisano Ramón Lull, toda manifestación encaminada a tal objeto no puede menos de interesarnos y avivar poderosamente nuestro entusiasmo por la gloria del Beato mallorquín y el amor acentrado a nuestra patria pequeña.

Desde hace unos días se encuentran en Palma dos simpáticos jóvenes y alumnos aventajados de la Universidad de Barcelona (Facultad de Derecho), don Elías Rogent Masó y don Estanislao Durán Reynals, quienes, comisionados por el "Institut d'Estudis Catalans," han pasado a esta isla con propósito de estudiar las ediciones lulianas que existen en nuestras bibliotecas. No es el primer trabajo que de tal naturaleza han emprendido, ya que el depósito luliano de la Biblioteca Universitaria de Barcelona fué materia de un estudio perfecto y acabado por los mismos, trabajo que apareció en la revista "Estudis Universitaris Catalans," y luego —tirada aparte— en elegante y utilísimo folleto.

Nue-tros distinguidos huéspedes comenzaron ya su laboriosa tarea en las Bibliotecas Provincial y del Colegio luliano de Nuestra Señora de la Sapiencia, siguiendo luego sus indagaciones en las Bibliotecas del Seminario consiliar, de la Catedral y Episcopal, sin dejar las secciones lulianas de las principales Bibliotecas particulares que en nuestra ciudad se conservan.

Sean bienvenidos estos jóvenes lulistas, y seanles provechosas sus investigaciones bibliográficas.

Publicaciones recibidas

Luz y Vida.—Inserta el siguiente sumario: "España por María Inmaculada.—Imagen (grabado).—Sección piadosa.—Una curación de la Virgen de Lourdes.—Celestial aparición en Santa María la Mayor (grabado).—Nit de Nadal a Santa Maria la Major, (poesía).—El General Prim y Fray Pedro Carmelita.—Una historietta de Nadal.—Noticias y Variedades.—Bibliografía."

Boletín religioso

MAÑANA Santos.—Espiridion y Nicasio obispos.

Cuarenta Horas.—Concluyen en San Francisco dedicadas a la Inmaculada Concepción de María: Exposición a las siete; a las diez Tercia y Misa mayor solemne en la que predicará el Rdo P. Antonio Tomás de los Sagrados Corazones. Se cantará por la Schola Cantorum la misa a tres voces del Maestro Perosi, y terminada ésta se dará la Bendición Papal; por la tarde, a las cuatro, actos de coro, coronilla de las doce estrellas, ejercicio dedicado a la Inmaculada, solemne procesión, Te Deum y reserva de S. D. M.

Otras funciones.—En la Catedral en la misa mayor predicará el M. I. señor don Juan Quetglas, canónigo. En la Concepción, fiesta principal de las Hijas de María: A las diez, exposición S. D. M., la Rda. Comunidad cantará Tercia; a las diez y media, Misa mayor solemne con sermón por el Rdo. P. Gaspar Morey, C. O., por la tarde, a las cinco y media, Coronilla de las doce estrellas y sermón por el Rdo. P. Pedro Juan Cerdá, T. R. En este día se gana indulgencia plenaria.

En la Merced, a las siete y media, misa de Comunión general para los Esciavos del Santísimo Sacramento; a las diez Misa mayor solemne con exposición, cantándose la misa de la Inmaculada, y se dará la Bendición Papal al final, por privilegio especial.

En Santa Clara, al anoecer, empezará la novena del nacimiento del Niño Jesús, con exposición del Santísimo.

En Montesión, a las siete y media, Comunión general para la Congregación de la Buena Muerte. Por la tarde, a las seis, exposición de S. D. M. rosario, meditación y sermón por el P. Alcover; Director de la Congregación. Terminada la función, habrá imposición de medallas.

Visita.—A Nuestra Señora de Belén en el Santo Hospital.

Sueltos y noticias

Convocatoria Para hoy se halla convocada en el Gobierno civil la Junta provincial de Beneficencia.

Sobre un robo La guardia civil del puesto de Luchmayor participa al señor Gobernador haber sido hallados en el patio de la finca Sou Dalabán, propiedad de Juan Ramonell Calós, la llave, el reloj y los zapatos que aquel denunció haberle sido sustraídos el día 24 de Noviembre último.

Mordido por un perro En la calle de la Barrera (arrabal de Santa Catalina), un perro mordió ayer a un niño, produciéndole ligeras heridas, que fueron curadas en la casa de socorro de la plaza de Santa Eulalia.

Alboroto En la calle del Conquistador se ha

Interesa a todo el mundo

EL NUEVO DESCUBRIMIENTO CIENTIFICO La importante casa THE BUFFLE ESPECIALLY COMPANY de los Estados Unidos acaba de obtener, con Patente de Invención, la preparación de un maravilloso líquido para la renovación instantánea del barnizado de Sillerías, Cómadas, Mesas, Cuadros, Pianos, Automóviles, Bicicletas, Carruajes, Máquinas de coser, y todo cuanto su superficie sea barnizada, esmaltada, charolada, o metálica, habiéndolo puesto a la venta en todos los mercados Americanos con el nombre

LIQUID VENEER Este líquido que no es ningún barniz, pintura, ni colorante, no tan solo restituye como por encanto el primitivo estado del objeto, sino que lo desempolva, lo limpia, lo abrillanta, lo desinfecta y lo pulimenta todo a la vez, con solo aplicarlo con un pedazo de tela-algodón que no tenga hilaza. Un niño de 6 años puede aplicarlo.

No engrasa. Completamente inofensivo. El secado es también inmediato No se puede dar cuenta de lo que se hace mientras no se pruebe Úsase asimismo para limpiar artículos de porcelana y metal, en vajillas, cubiertos, objetos de fantasía y adornos y los metales aplicados en maderas finas.

El Dr. D. Juan Alzina Melis

Especialista en enfermedades nerviosas y mentales, Director del Manicomio Provincial de Barcelona, ex-ayudante de las clínicas de Munich (Alemania), de Bolonia y Roma y del Manicomio de Reggio-Emilia. Permanecerá en Palma los días, 16 y 17 de Diciembre Consultas en los días mencionados de 8 a 10 mañana y de 1 a 6 tarde Marina, 1, principal, 2.ª (En el Consultorio del Doctor-Oculista Sr. Comas

Espectáculos

Principales Compañía dramática de Francisco A. de Villagomez. Función para hoy: A las nueve.—El Misterio del cuarto amarillo (estreno).

Lirico Compañía de Zarzuela y Opera española de Sagi-Barba. Función para hoy: A las nueve.—Marina y El Guitarrico.

Balear Funciones de cinematógrafo y variedades. Círculo de Obreros Católicos Sesiones de cinematógrafo todos los días de seis y media a diez y media.

La Protectora Funciones de cinematógrafo todos los días. NOTA.—Nuestros anuncios de espectáculos públicos no indican recomendación alguna de tales funciones; y no sólo es así, sino que nos reservamos plena libertad de censura para cuanto creamos no estar ajustado a nuestras creencias religiosas y a las sanas costumbres.

Almendros y Albaricoqueros

Los tiene para vender de todas variedades y en gran cantidad, el conocido arboricultor Antonio Gelabert Ramis (a) "Coramet," de la villa de Lluí.

Plantación de dichos árboles por empresa a tanto el pie. Exportación a todos países.

IBÉRICA

EL PROGRESO DE LAS CIENCIAS : : : : : Y DE SUS APLICACIONES : : : : : REVISTA SEMANAL ILUSTRADA : : : : : Precios de Abono : : : : : Edición corriente: 10 plias. año; 5 semestre de lujo: 20 » » 10 : : : : : PAGO ANTICIPADO : : : : : SE SUSCRIBE EN LA : : : : : ADMINISTRACIÓN DE

Correo de Mallorca - de Luj: 20 » » 10 : : : : : en las horas de despacho : : : : : MAÑANA: de 9 a 1 - TARDE: de 4 a 7

ESTÓMAGO

Curación del 98 por 100 de las enfermedades del estómago é intestinos con el Elixir Estomacal de Saiz de Carlos. Lo recetan los médicos de las cinco partes del mundo. Tonicifica, ayuda á las digestiones, abre el apetito, quita el dolor y cura la

DISPEPSIA

Las acedias, vómitos, vértigo estomacal, indigestión, flatulencias, dilatación y úlcera del estómago, hipercloridria, neurastenia gástrica, anemia y clorosis con dispepsia: suprime los cólicos, quita la diarrea y disentería, la fetidez de las deposiciones y es antiséptico. Vigoriza el estómago é intestinos, el enfermo come más, digiere mejor y se nutre. Cura las diarreas de los niños en todas sus edades.

"EL FARO,"

Tienda de muebles baratos de M. LLADÓ Cuartera, 9—Hostales, 33.

De venta en las principales farmacias del mundo y Serrano, 30, MADRID Se remite folleto á quien lo pide.

CONFERENCIAS TELEGRÁFICAS

(SERVICIO ESPECIAL Y EXCLUSIVO DE CORREO DE MALLORCA)

Desde Madrid

Los servicios en África

Madrid, 13 (1'00)
Nota oficial
El Ministro de Estado nos ha proporcionado una nota muy extensa y detallada acerca de los trabajos de organización de servicios y de los adelantos en la zona marroquí, para lo cual se reúne en Madrid una comisión que entiendo en el asunto.

Según dicha nota, la organización judicial ya está muy adelantada. Los trabajos para el establecimiento de Tribunales están inspirados en la legislación española española.

Se ha invitado a las potencias para que supriman la jurisdicción consular.

Al establecerse los proyectados Tribunales se publicarán las leyes procesales.

Respecto a los contratos y registro de bienes se ha redactado por los Káides un reglamento, aprobándolo el Jefe.

Se han constituido juntas que tienen a su cargo la organización de los servicios locales en Tetuán, Larache, Arcila y Alcázar.

Se ha publicado el reglamento y condiciones de la explotación de industrias eléctricas.

Ha sido aprobada con toda urgencia la construcción de carreteras, fuentes, ferrocarriles y repoblación del arbolado.

Las construcciones que se realicen serán pagadas, unas, por el Magzen y, las otras, por España.

Se formará expediente, para la construcción de un puerto de abrigo en Arcila, así como varias carreteras.

Se ha concluido la instalación del telégrafo que pone en comunicación a Cuesta Colorada con Arcila, Larache y Alcázar.

Está en estudio la construcción del puerto de Larache y el dragado de Río Martín.

Añade la misma nota que el cateórico Sr. Rivera ha girado una visita a las escuelas indígenas.

Aparecerán en breve, según agrega la nota, los decretos organizando los servicios de Correos y Telégrafos, los de Sanidad y el que se refiere al aprovechamiento de aguas.

Se ha redactado de acuerdo con Francia el reglamento minero, invitando a las potencias para que designen los arbitros y examinen los títulos de propiedad de las minas.

La referida nota termina diciendo que se activa la construcción del ferrocarril de Tánger a Fez.

Política

Madrid, 12 (16'00)

El Sr. Dato no recibe a los periodistas—El encasillado—Visita

El jefe del Gobierno, señor Dato, no ha acudido esta mañana a su despacho de la Presidencia, no habiendo, por tanto, recibido a los periodistas.

Ha permanecido toda la mañana en su domicilio, trabajando en el encasillado para las próximas elecciones con el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra.

Ha visitado al señor Dato el presidente del Senado, general Azcárraga.

Un documento
"El Debate", reproduce un documento firmado por el Director de la Escuela Superior del Magisterio señor Builla, y profesores de la misma señores Zulueta, Hoyos, Magdalena y Fuentes, excitando a los profesores del Extranjero a reproducir la agitación ferrerista, con motivo de la destitución del Director de enseñanza Sr. Altamira.

Sobre el documento de "El Debate"
Preguntado el Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, acerca de la exactitud del documento que publica "El Debate", ha dicho que procurará enterarse, y, si resulta exacta la noticia, procederá con energía contra los firmantes del referido documento.

Sánchez Guerra y los periodistas
Al visitar este mediodía al Ministro de la Gobernación, señor Sán-

chez Guerra, nos ha manifestado que carecía de noticias.

Ha dicho que no había conferenciado todavía con el Gobernador civil de La Coruña sobre el asunto de la huelga.

Ha terminado diciendo que le había visitado la Junta de la Juventud conservadora para reiterarle su adhesión.

Consejo de Ministros

Madrid, 13 (1'00)

A la entrada

A las seis de la tarde comenzó el anunciado Consejo de Ministros en el Ministerio de la Gobernación.

A la entrada al Consejo hablamos los periodistas con los Ministros respecto a los asuntos a tratar.

El de Hacienda, señor Bugallal, nos dijo que llevaba al Consejo diferentes expedientes relativos a Tribunales y Sociedades extranjeras!

El de Fomento, Sr. Ugarte, nos enteró de que llevaba el expediente instruido para adquirir una grúa con destino al puerto de Musel.

El de Estado, señor Marqués de Lema, nos comunicó haberse constituido la Comisión de ferrocarriles transpirenaicos.

También nos dijo que le había visitado el Embajador de Austria-Ungría en Madrid.

Nos añadió que daría cuenta en el Consejo de los trabajos de carácter administrativo encaminados a conseguir sean mejores los materiales que empleamos en nuestra zona de influencia marroquí.

Los demás Ministros no nos dijeron nada de importancia.

A la salida.—Nota oficial.—Despacho ordinario.—Las conferencias.

El Consejo de Ministros terminó a las 8'45 de la noche.

Al terminar el Consejo, se nos facilitó a los periodistas extensa nota oficial, en la cual el jefe del Gobierno, Sr. Dato, detalló las conferencias celebradas con el Alto Comisario de España en África, general Marina, y expuso los puntos de vista adoptados para pacificar Marruecos.

En el seno del Consejo leyó el señor Dato la nota oficial, siendo aprobada por todos los Ministros como fiel expresión de los deseos del Gobierno.

Según dicha nota oficial, el Ministro de Estado informó a sus compañeros de los trabajos realizados en su departamento.

Se acordó que el Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, vaya a Sevilla para inaugurar la exposición que allí ha de celebrarse con motivo de la conmemoración del descubrimiento del Pacífico.

El Ministro de Marina, general Miranda indicó la posibilidad de que en lo sucesivo, consuman los buques de guerra españoles carbones nacionales.

El ministro de la Guerra, señor Conde del Serrallo, sometió a la aprobación de sus compañeros un expediente prorrogando el plazo para que puedan pagar los reclutas que deben ingresar en filas el día 1.º de Enero próximo y aquellos que estaban en expectación por inútiles.

Se aprobaron varios expedientes locales del Ministerio de Fomento.

También se aprobaron varios indultos, figurando entre éstos el de Vicente Lacambra, condenado a muerte, y el de Luis Castellá, maestro primario, condenado por injurias al Ejército.

La nota oficial sobre la cuestión de Marruecos es extensísima.

En ella se dice:
"Para ejercer la acción civilizadora que nos imponen los tratados en nuestra zona de protectorado, necesitamos poder vencer la resistencia de los indígenas, cuyas agresiones no pueden detenernos en la acción patriótica que realizamos apoyados por las armas.

Nuestros propósitos son pacíficos, de realizar política de atracción en convivencia con los indígenas; pero, hasta que se logre, necesitamos mantenernos en las posiciones ocupadas

y que ocupen en lo sucesivo nuestras fuerzas, llegándose a la paz, que se considera no lejana.

El Gobierno confía completamente en las gestiones del general Marina, esperando que la política de paz y de atracción prevalecerá en plazo no lejano y, en todo caso, confía en que todos los españoles, unidos por móviles patrióticos, secundarán sus esfuerzos, venciendo cuantas resistencias se opusieran al ejercicio de nuestros derechos y al cumplimiento de nuestros deberes."

El Banco Hispano-Americano

Madrid, 12 (16'00)

El Banco de España

El Consejo del Banco de España aprobó anoche la conducta seguida por la comisión de operaciones, lamentando no haber podido acceder a la demanda formulada por el Banco Hispano-Americano a altas horas de anteañoche por considerar que los Estatutos del Banco no le autorizaban para prestar el concurso solicitado.

El Gobernador y el Sub-Gobernador del Banco han visitado al Ministro de Hacienda, Sr. Bugallal, para informarle del precedente acuerdo.

Las Cámaras Industrial y de Comercio—Visita a Bugallal

Representaciones de las Cámaras Industrial y de Comercio visitaron anoche al Ministro de Hacienda, señor Bugallal, para exponerle la grave situación que el Banco Hispano-Americano crea al Comercio y a la industria y a los pequeños cuentacorrentistas, quienes se verán mañana obligados a pagar los jornales, sueldos, etc.

Como fórmula de arreglo, los comisionados propusieron al Ministro que se abonase a los citados elementos el 20 por 100 de las cantidades que tuviesen depositas, al objeto de que puedan cumplir sus compromisos de mañana.

El Ministro ofreció a los comisionados ocuparse hoy mismo en el asunto.

El Círculo Mercantil

En el Círculo Mercantil se celebró anoche una reunión, acordándose en ella autorizar a la Junta para que haga gestiones a fin de que se puedan suministrar al Banco Hispano-Americano los medios que necesite para poder efectuar los pagos urgentes.

Lo que dice el Subsecretario de Hacienda

El Subsecretario del Ministerio de Hacienda ha hablado esta tarde con los periodistas.

Nos ha manifestado que se espera que el Banco Hispano Americano proponga la solución como le corresponde hacer, para conjurar el conflicto.

Madrid, 13 (1'00)

Devolución de depósitos—Disminuye la alarma

Durante toda la mañana de ayer el Banco Hispano-americano ha devuelto sus depósitos al público que lo solicitaba.

Este sin embargo va disminuyendo notablemente, reconociéndose por todos la necesidad de que se dicten disposiciones legales encaminadas a evitar la repetición de casos como el presente.

Baja de los francos.—Todos los valores resentidos

A consecuencia de la suspensión de pagos del Banco Hispano-americano, los francos han bajado hasta 5'15.

Todos los valores que se cotizan en la Bolsa de Madrid, también se han resentido perfectamente.

Comentarios en la Bolsa.—Lo que se dice

En la Bolsa, sigue siendo el tema obligado de todas las conversaciones el asunto del Banco Hispano-americano.

Se decía que éste logrará, en breve plazo, reponer su crédito.

Otra suspensión?
Se afirma que, a consecuencia de la suspensión de pagos del Banco ha tenido que suspender los suyos un banquero de Madrid muy conocido.

La noticia no ha tenido, hasta el presente confirmación.

Comienza el examen de los libros del Banco.—Lo que dice el señor Prast

Los presidentes de las Cámaras Industrial y de Comercio han co-

menzado el examen de los libros de contabilidad del Banco Hispano-americano.

Uno de ellos, el señor Prats, ha dicho que es preciso que las gestiones de cuantos intervienen en la resolución de este asunto, se dirijan a salvar el conflicto, en que la suspensión de pagos del Banco ha colocado a los comerciantes e industriales.

Manifestaciones del Presidente de Consejo de Administración del Banco

El Presidente del Consejo de Administración del Banco Hispano-americano ha hecho algunas manifestaciones a los periodistas que le interrogaron.

Dijo que este año iba a cerrarse el ejercicio con un beneficio de cinco millones de pesetas o sea uno más que el año pasado.

"Estoy muy agradecido—añadió— a las muchas simpatías que todo el mundo ha demostrado en esta ocasión en vez del Banco.

Seguimos recibiendo cartas y telegramas de banqueros y Sociedades financieras, ofreciéndonos su ayuda.

Algunas personas, se han presentado en las oficinas para constituir nuevos depósitos; pero nosotros, aunque agradeciendo a los interesados la muestra de confianza que con ello nos daban, no los hemos admitido."

Terminó diciendo que los Estatutos por que se rige el Banco no permiten celebrar la Junta anual antes del día señalado por aquéllos, como desearían todos.

Madrid, 13 (3'30)

Conferencia.—Las consecuencias de la suspensión.—Anunciarse muchas quebras

El Presidente de la Cámara Industrial ha celebrado una conferencia con el Director del Banco Hispano-americano, acerca de las consecuencias funestísimas que de la suspensión de pagos del Banco se derivan para el comercio.

Siendo muchas las letras que, a causa de esto, han tenido que ser protestadas, se anuncian muchas quebras.

Protestando de la falta de apoyo de Banco de España

Esta pasada tarde, se venía diciendo que una Comisión de la Cámara de Comercio consignaría respetuosa manifestación de protesta, por haberse negado el Banco de España a prestar su apoyo al Hispano Americano.

Regatería tenía toda su fortuna en el Banco

El diestro "Regaterín", tenía ochenta mil pesetas en acciones del Banco Hispano Americano, y treinta mil en cuenta corriente con el mismo, cantidades que según ha manifestado, constituyen toda su fortuna.

Dicho totero se hallaba en Jaén, y cuando se enteró de los rumores alarmantes que circulaban, respecto de la situación del Banco, hizo cinco leguas a caballo para cojer el tren y venir a Madrid a cancelar su cuenta corriente pero cuando llegó, hacía media hora que se había declarado la suspensión de pagos del Banco.

"Regaterín", está sumamente desconsolado.

La situación política

Madrid, 13 (3'30)

Declaraciones de un político.—"Próximos crisis"—Pronósticos importantes

Un significado personaje político, que además es palatino, decía ayer que la situación política no tiene estabilidad. Acaso, el mes actual surjan acontecimientos.

"Se tiene por seguro—decía el referido político—que el Monarca no afrontará el problema de la disolución de Cortes sin previa inteligencia entre los señores Maura y Dato.

"Como los trabajos que sobre el encasillado para las próximas elecciones está realizando el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, hacen imposible esa inteligencia, se considera inevitable la salida de aquel Ministro, pudiendo ocurrir que esto no satisfaga al señor Maura, en cuyo caso la crisis sería total.

"Si esto ocurriera, se cree que el Monarca hará esfuerzos para no disolver las Cortes, procurando que se constituya un Gabinete presidido por el señor Villanueva y apoyado por el Conde de Romanones y García

Prieto, para agotar la vida legal de las actuales Cortes, dándose después el decreto de disolución al señor Maura.

"Los políticos inteligentes tienen por descontado que el señor Sánchez Guerra no hará las elecciones, siendo muy pocos los que se preocupan por el encasillado."

El viaje de los Reyes de España

Madrid, 13 (1'00)

De París.—Paseo—Visita de Poincaré—Salida de los Reyes—Despedida

París.—S. M. el Rey don Alfonso ha paseado esta mañana por las calles de esta capital, a pesar del frío que se siente.

Al mediodía, recibió el Monarca la visita, en el hotel donde se hospeda, del Presidente de la República, Mr. Poincaré.

Luego, se dirigió, en coche, don Alfonso a la estación para emprender el viaje a España.

En la estación fué despedido por Mr. Poincaré, el jefe del Gobierno Mr. Doumergue, el Embajador de España en París Sr. Villaurrutia, el Gobernador Militar y otras personalidades.

Madrid, 13 (3'30)

De Burdeos.—Llegada de los Reyes—Recibimiento—Despedida

Burdeos.—El tren sudexpreso que conduce a los Reyes de España y Príncipes de Battenberg ha llegado a esta población a las siete y veinticinco minutos.

En los andenes se hallaban las autoridades, el cónsul de España y numeroso gentío.

Sus Majestades los Reyes descendieron del coche, conversando con el Cónsul de España.

La guerra en África

Madrid, 12 (16'00)

Telegrama oficial

Se ha recibido el siguiente telegrama oficial del Comandante en jefe de las fuerzas de Larache, general Fernández Silvestre.

"En el hospital de Arcila ha fallecido el soldado de la brigada de Zapadores José López Martínez.

"El estado del mar no permite apenas las operaciones de los buques."

Otro telegrama oficial
También se nos ha facilitado en el Ministerio de la Guerra el siguiente telegrama oficial recibido de Ceuta:

"La artillería ha disparado sobre varios grupos que, en actitud hostil, fueron apercebidos en los montes Buit y trincheras sobre Anghera, batiendo, además, los aduare.

El enemigo se refugió, sufriendo bajas."

Madrid, 13 (3'30)

Banquete a Maestro
En el "Hotel Inglés", se ha celebrado un banquete en honor del Doctor Maestro.

Ha habido brindis, que ha resumido el obsequiado, estimando equivocada la guerra actual. Ha asegurado que el jefe de la harka rebelde dijo en Tánger que la paz sería fácil de obtener y muy barata. "Es más—ha añadido—me indicó que los moros la desean."

Ha terminado el Doctor Maestro su discurso agradeciendo la concesión de la Cruz de Mérito Militar.

Hogueras en Tetuán
Tetuán.—Durante la noche última se han visto hogueras en el monte Cónco, creyéndose se trata de un aviso dirigido a los moros.

Llegada de Marina a Tetuán
Tetuán.—A las seis de la tarde ha llegado, en automóvil, el general Marina.

Le esperaban a la entrada de la población las autoridades militares, el Cónsul español, el cuerpo diplomático y el general Aguilera.

Este ha dado la bienvenida al general Marina, celebrando después ambos larga conferencia.

Rescate de una mujer francesa
Melilla.—Ha llegado a esta plaza, después de siete meses de cautiverio, una joven francesa llamada Leonor Loreet.

Se la ha rescatado merced a gestiones realizadas por el general Jordana.

Los moros se negaron a facilitar la ropa hasta hace tres meses, en que dió a luz un robusto niño. Entonces nadie la auxilió, sino que, al contrario, todos los kabileños se mofaban de ella.

Desde aquella fecha, la desgraciada joven recibió ropas, viveres y medicinas, que la enviaron desde aquí.

Permanecerá en Melilla hasta que la recoja su familia.

Bajas del enemigo
Tetuán.—Por confidencia se sabe que, en el combate librado en Lauzien el día 5 del actual, los moros tuvieron 8 muertos y 5 heridos.

El general Agulla
Melilla.—El general Agulla está gravísimo.

Se desconfia de salvarle.

Merodeadores batidos
Melilla.—La policía ha batido a una partida de merodeadores, matando a dos.

La revolución en Méjico

Madrid, 13 (1'00)

De Nueva York.—Tampico en poder de los constitucionales.—Gran combate

Nueva York.—La ciudad de Tampico (Méjico) ha caído en poder de las tropas constitucionales, después de durísimo combate.

Los extranjeros han sido despedidos.

Recuperando Torreón
Méjico.—El general federal Velesco ha reconquistado Torreón, ocasionando a los rebeldes más de cuatrocientas bajas.

Los revolucionarios penetran en un Consulado inglés
Méjico.—Comunican de Chihuahua que, hallándose ausente el cónsul, los revolucionarios penetraron en el consulado inglés, apoderándose de un súbdito británico que se negó a entregarles cincuenta mil libras esterlinas.

La huelga de El Ferrol

Madrid, 13 (3'30)

Dimisión del contraalmirante Casado.—Conflicto conjurado.—Mitines.—Se reanuda el trabajo

El Ferrol.—Varias personas de prestigio han visitado el contraalmirante del arsenal Casado, causante de la huelga, para suplicarle renunciara el cargo.

Dicho contraalmirante ha presentado la dimisión por escrito.

Con tal motivo, créese que el conflicto habrá quedado conjurado.

Mañana los obreros celebrarán mitines para dar cuenta de la actitud del contraalmirante.

Es muy probable que el próximo lunes se reanuden los trabajos.

Noticias Varias

Madrid, 12 (16'00)

Los estudiantes no quieren vacaciones

Los estudiantes de la escuela de Artes e Industrias han visitado al Ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, para pedirle que suspenda las vacaciones de Pascuas, pues no quieren perder tiempo.

El barrio judío de Toledo
El ministro de Instrucción pública, señor Bergamín, ha pedido informes al Alcalde de Toledo acerca de ciertos rumores que circulan referentes al proyecto de hacer desaparecer el antiguo barrio judío de aquella ciudad.

El Alcalde le ha contestado que se han hecho proposiciones al Ayuntamiento para la adquisición de dicho barrio, con objeto de transformarlo en parque de recreo; pero la Corporación municipal no resolverá el expediente hasta que conozca la decisión del Ministro.

Éste ha manifestado que está decidido a nombrar una comisión de académicos de la Historia y Bellas Artes para que informen sobre el asunto.

Madrid, 13 (1'00)

Real orden
El diario oficial "Gaceta de Madrid", publica una Real orden disponiendo que a los ensayos definitivos de combustibles nacionales en los buques de la Armada sean invitados los productores de dichos combustibles para que faciliten datos relativos a la calidad y cantidad de los que pueden proporcionar, teniendo en cuenta que la Armada española con-

sume, aproximadamente, cincuenta mil toneladas al año y que el precio ha de ser fijado por buque.

Causa contra un Senador
En la sala de lo criminal del Tribunal Supremo se ha incoado sumario contra un Senador vitalicio por delito común.

Ha sido nombrado Juez instructor el Magistrado del referido Tribunal don Ricardo Ortiz.

El sumariado ha declarado ante el referido Juez instructor.

La índole del asunto que ha motivado el sumario no nos permite dar detalles.

Créese que dará juego por haber empezado las actuaciones sin previa autorización del Ministerio de Gracia y Justicia.

Un estreno de Benavente
A media noche el Ministro de la Gobernación, señor Sánchez Guerra, manifestó que venía del teatro de presenciar el estreno de "La malquerida", obra de don Jacinto Benavente.

También asistió al estreno—nos ha dicho—el señor Dato.

Al final del segundo acto—ha proseguido diciendo—hemos bajo al sa-loncillo para felicitar al autor.

La obra es estupenda—ha dicho— especialmente el segundo acto.

El teatro estaba brillantísimo.

El cupo del reemplazo de 1913
En el "Diario Oficial del Ministerio de la Guerra", se publicará mañana una Real orden circular disponiendo el ingreso en filas de los soldados del cupo del reemplazo de 1913, y dando instrucciones para distribuirlo.

Desde Barcelona

Barcelona, 13 (3'00)

La situación financiera
Hoy se reunirán en el local del Fomento Nacional representantes de doce Corporaciones económicas de Barcelona para tratar de la situación financiera.

"La Juventud conservadora"
En la Juventud conservadora se celebró anoche la anunciada reunión para proceder al nombramiento de Presidente.

Entre los reunidos había dos tendencias, pues mientras unos patrocinaban al caudatido maurista otros apoyaban el datsista.

Por mayoría de votos triunfaron los mauristas, quedando elegido presidente el Sr. Nadal.

Monumento al Dr. Laguarda
Entre los Centros Católicos de Obreros se ha repartido una circular invitándoles a que se suscriban a la lista para levantar un monumento, en la barriada del Pueblo Nuevo, al llorado Obispo doctor Laguarda.

Una huelga
Por no concederles el aumento de jornal que solicitaban, se han declarado en huelga 200 obreros ocupados en las obras de construcción de la nueva Plaza de Toros.

Corriendo un temporal
Procedente de Génova, llegó ayer el vapor trasatlántico italiano "Duca d'Aosta".

Durante la travesía capeó impo-nente temporal.

El pasaje tuvo que estar encerrado en las bodegas.

Las olas se llevaron dos jaulas con osos que debían trabajar en el Circo del Tivoli.

LO DE LOS MARINOS MERCANTILES

Mercancías preparadas para Baleares.—Pedidos redoblados

Línea Pinillos

para Montevideo y Buenos Aires

Próximas salidas del puerto de Barcelona
 Barcelona 13 Diciembre Valbanera, 23 Enero
 Infanta Isabel, 10 Enero Cádiz 23 Febrero

Línea de las Antillas

Para Canarias, Puerto Rico, Mayagüez, Ponce, Habana, Santiago de Cuba, Cienfuegos y Matanzas saldrá de este puerto el día 26 Diciembre el vapor

Balmes

Admite carga y pasajeros
 NOTA.—La carga previamente comprometida se recibirá en lanchas los días 22 y 23
 Para más informes dirigirse a los Representantes de la Compañía
 SEÑORES PLANAS, PIZÁ y C. S. en C.
 San Miguel 28-Palma

Se recomiendan los

Grandes Almacenes San JOSÉ



SASTRERÍA

CAMISERÍA

Los mejores surtidos y más baratos

Abrigos	Sedería	Confecciones	Pañería	Mercedería
Pañolería	Paraguas	Objetos para viaje	Alfombras	Sombrillas
Mundos	Refagos	Géneros de punto	Maletas	Mantillas
Impermeables	Adornos	Mantas de lana, algodón	Bisutería	Tapetes

DEPOSITO DE LOS IMPERMEABLES CHRISTIAN
 Todo lo que se requiere para equipos de novios
 Precio fijo

Vapores Correos italianos

con itinerario fijo para
 Montevideo y Buenos Aires

Servicio rápido semanal combinado entre las compañías

Navigazione Generale Italiana,
 Lloyd Italiano y La Veloce

Grandes y veloces vapores en los cuales se garantiza todo el confort moderno, con camarotes de preferencia y lujo, excelente trato, servicio tipo Grand Hotel, restaurant y telegrafía Marconi en todos sus buques

Viaje en 15 días

Próximas salidas de Barcelona

Lloyd Italiano	Córdoba	8 Enero
Navigazione Generale	Duca Degli Abruzzi	15 Enero
Id. Id. Id.	Principe Umberto	22 Enero
Navigazione Generale Italiana	Duca D'Aosta	11 Diciembre
Id. Id. Id.	Re Vittorio	18 Diciembre
La Veloce	Duca di Genova	22 Diciembre
Navigazione Generale Italiana	Regina Elena	1º Enero

Para más informes:

Para despacho de los pasajes de 1.ª y 2.ª clase a los Sres. Salom y Rullán.—Plaza de la Libertad, 3.
 Para despacho de pasajes de 3.ª clase y carga a D. Miguel Ordinas.—Plaza de la Libertad núm. 17, Palma de Mallorca.



Gotas Madres Sulfurosas DE BAR

Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, es la medicación sulfurosa por excelencia.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se emplean en los herpes, llagas, anginas, bronquitis, escrófulas, granos, etc. y siempre que esté indicado el uso del azufre o de las aguas minerales sulfurosas.
 Las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, pueden usarse en agua para bebida, baños, gargarismos, pulverizaciones, pomadas, etc.
 Con las Gotas Madres Sulfurosas de Bar, se tiene toda la medicación sulfurosa a domicilio.
 Precio del frasco: 3 Pesetas
 Depósitos: Centro Farmacéutico y Farmacia de D. Juan Valenzuela.



LLOYD SABAUDO

El día 17 de Diciembre saldrá de Barcelona, directo para Buenos Aires

el nuevo vapor de 14.000 toneladas, de gran marcha
TOMASO DI SAVOIA
 Realizando la travesía en QUINCE DIAS
 Camarotes espléndidos en 1.ª clase.—Tres puentes de paseo.
 Jardín de invierno—Telégrafo Marconi.
 Segunda clase económica a PRECIOS REDUCIDOS

TERCERA CLASE
 Dormitorios higiénicos, lavabos, comedores con mesas
 Cocina Española
 Y el día 11 Enero el magnífico vapor
PRINCIPE DI UDINE
 El día 28 de Enero saldrá para igual destino, el vapor
REGINA D'ITALIA
 para informes en Palma: Calle del Mar, 49-1.º

Pastillas Crespo de Menthol y Cocaína

El dolor de garganta y la tos calman a la primera pastilla.
 El menthol, que figura como uno de los principales componentes de estas pastillas, es un medicamento que se hace agradable y gustoso en extremo, por la sensación de frescura y suavidad en que se encuentra la garganta después de su uso, completando su acción reguladora vascular, la adición de algunos componentes entre los que figura la cocaína y el clorato potásico.
 Es de acción comprobada y eficaz en las laringitis agudas y crónicas, ya sean hipertroficadas o atroficas de forma seca, granulosa, granular o cística, de los fumadores, en las laringitis agudas y sub-agudas acompañadas de ronquera y coqueo laringeo, en las toses convulsivas tan pertinaces, en los alcohólicos y reumáticos, en la coqueluche, etc., etc., produciendo en todos los casos una acción rápidamente benéfica y dejando a la garganta con tal situación de frescura y bienestar agradable, que el individuo se encuentra rápidamente mejorado al asegurando la curación en la mayoría de los casos.
 Pesetas 1.50.—En Palma: Valenzuela, depositario.



Servicios de la Compañía Transatlántica

Salidas de Barcelona

El 4 Enero vapor R. VICTORIA EUGENIA	para Montevideo y Buenos Aires.
El 10 Enero	* MONTEVIDEO
El 2 Enero	* CIUDAD DE CÁDIZ
El 25 Dbre.	* ANTONIO LOPEZ
El 12 Enero	* FERNANDO PÓO

Admitiendo carga y pasaje.
 Informarán los señores JAIME M. GRANADA, S. en C., Plaza de Antonio Maura, 4.

Pídase el Chocolate MUNDIAL

Marca registrada

Tip. LA ESPERANZA. Lonjeta, 11—PALMA DE MALLORCA

Liga de Propietarios de fincas Urbanas

Habitaciones para alquilar

CALLE O PLAZA	NÚM.	PISO	INFORMES	OBSERVACIONES
P. Gomila (Terreno)	53	bajo	Constitución, 92	8 dormitorios, agua grifo
La Vileta	1.º	1.º	Temple, 9	2 cuartos, cocina, agua y corral
Torrente (S. Alegre)	9	1.º	Olmos, 168 1.º	3 dormitorios. Agua fuente, 16 pis.
Bala Roja	4	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 salas, 4 dormitorios, Terrado
Cofradía	17	2.º	Cofradía, 17, pral.	Agua a grifo gas electricidad,
Samaritana	14	3.º	Samaritana, 14-1.º	3 salas, 5 dormitorios, agua a grifo
San Magín	1.º	1.º	San Miguel, 18-1.º	4 dmrs. huerto, jardín, molino dto. cidad.

Véase relación general en el domicilio social: San Miguel, 18-1.º

Pedid en todas partes las acreditadas

Galletas OLIBET

El postre más selecto y más higiénico
 Primera marca española

Para encargos al por mayor: Plaza Santa Eulalia, 10

Lejía Líquida

Privilegiada

Doce años de creciente éxito

MARCA

Preciosa-Estrella-Conejo

Para el lavado, colado y saneamiento radical de la ropa blanca y de color, de algodón y lana. AGUA FRÍA sin legiador, sin fuego y sin cuidado.

Propiedades de estas Botellas de Lejía Líquida

- 1.ª Está exenta de materias corrosivas y cáusticas.
- 2.ª Es higiénica y desinfectante.
- 3.ª Destruye los gérmenes de las enfermedades contagiosas, como peste bubónica, tífus, etc.
- 4.ª Suaviza las manos al ser empleada.
- 5.ª Es muy superior a las lejías de ceniza tan empleadas antes.
- 6.ª Se emplea con agua fría.

DE VENTA EN DROGUERÍAS Y ULTRAMARINOS

De Sucesores de Boscana, Plaza de Cort. (en botellas)
 D. Juan Clar, calle de sombrereros.
 D. Alejo Corbella, P. Antonio Maura. (al detall)
 Centro Farmacéutico, Harina.
 Y principales.

Alquiler

En la calle de Gater, núm. 5, hay un espacioso segundo piso para alquilar, con agua a grifo, una hermosa cocina económica y gas. Informes en el principal.

Pérdida

Desde Binisalem a Palma se ha extraviado, el sábado, un lio de ropa para payesa, se suplica a la persona que lo tenga en su poder la entregue al Centro de Anuncios, donde se gratificará el hallazgo.

Carne de Buey

y ternera superior

El Sindicato Agrícola de Ganaderos, del Pla de Sant Jordi expende la carne, en las mesas que tiene establecidas en la Plaza Mayor, frente Cas Mahónés, a los precios siguientes:
 Carne con hueso a ptas. 1.75 el kilo
 " sin hueso " 3.00
 Filete " 5.00

¡Sordos!

La reeducación auditiva por el massage electro-fonico es el único tratamiento que sin ocasionar molestias al enfermo hace recobrar el oído y cura la

SORDERA

Zumbidos y de oídos
 Consultas de 10 a 1.
 PELAIRES, 102-1.º—PALMA

Pelo o Vello

lunares, verrugas y otras imperfecciones se hacen desaparecer de una manera radical por los procedimientos científicos mas modernos en el INSTITUTO DEL RADIO.
 Pelaires, 102-1.º, Palma.

Solución Cases

DE

Clorhidro-Fosfato de Cal

Premiado en varias Exposiciones

Por excelente composición y perfecta dosificación, es la única aprobada por la Real Academia de Medicina y demás Corporaciones médicas. Se recomienda en los casos de Anemia, Clorosis, Raquitismo, Inapetencia, Convalecencia, Embarazo, etc. Poderoso reconstituyente para las madres durante la lactancia de los niños.
 Al por mayor Farmacia de I. Fuchadas, Plaza de la Luna, 11-Barcelona.

Centro de Anuncios

de

Miguel Serra y Bennasar

Plaza de Santa Eulalia, 10 • Palma de Mallorca

Diario de Palma

La Última Hora

La Región

Correo de Mallorca

y Revista de la Cámara Agrícola Balear

Exclusiva para anuncios, reclamos, comunicados, esquelas mortuorias, encaje de impresos, etc., etc. en los periódicos

Fijación de carteles y reparto de prospectos